

中医折骨治疗陈旧性儿童孟氏骨折

安徽省祁门县中医院(241000) 胡永久

1987年—1990年元月，采用我院骨伤科已故老中医胡友来医师中医折骨法治疗陈旧性孟氏骨折畸形愈合14例，效果满意。

临床资料

男11例，女3例，年龄：3—12岁；陈旧时间：2—3周10例，3—4周4例，最短时间15天，最长时间34天；临床分型（按Bado法分型）：伸直型12例，屈曲型无内收型2例。

治疗方法

1.术前准备：提前2—4天做局部中药熏洗（常用上肢洗方），每天3—5次，每次半小时，然后配合手法按摩。

2.折骨术和复位术的操作：手法前可先用臂丛麻醉，取平卧位，前臂中立，肘关节伸直180°，两助手对抗牵引，持续牵引3—5分钟，少数可直接牵开重叠。牵引不能矫正者，术者一手捏住骨折近段，另一手拇指捏住骨折远段，作分骨状，两拇指用力向掌侧加大成角，同时嘱持前臂的助手过伸肘关节，这一方法能使骨折端的骨痂折断，然后施行摇摆和推端手法，使骨痂和粘连的组织得到进一步松解。

桡骨小头脱位处用拇指指腹反复挤压并同时做前臂大幅度旋转活动，直至上尺桡关节的瘢痕组织挤出，而后，术者一手握患肢腕上部位，一手环握肘部，拇指按住桡骨头，肘伸直位拔伸牵引，前臂旋前同时以拇指按压桡骨头向内向后，另手迅速使患肢屈至极度，桡骨头即可复位。

有了桡骨头的支撑，尺骨之骨折端常可随之对位，折端如有轻度侧移位，可用提按手法纠正之。

3.术后固定与功能锻炼：术后固定先固定在极度屈曲前臂中立位2—3周，然后调整夹板固定肘关节在90°功能位固定方法与新鲜骨折基本相同，固定期间不宜练习伸屈活动及前臂旋转活动，只宜练习腕、指关节活动，骨折固

定5—6周。

解除夹板后又使用上肢洗药熏洗肘关节及前臂，练习肘关节的伸屈活动及前臂的旋转活动，范围由小到大。

治疗结果

评定标准，根据1975年全国中西医结合治疗骨折经验交流座谈会拟定骨折疗效标准草案，本组疗效以四级评定为优良可差，14例均得到随访，随访时间最长2年3个月，最短4个月，平均一年2个月，优：10，例良：3例，可：1例，差级无。优良率为92.8%。

病案举例

王××，男，10岁，89年2月12日初诊。患儿骑车跌伤左肘及前臂24天、畸形伴前臂旋转功能受限来诊。查体，全身一般情况良好左前臂略肿，尺骨向桡掌侧凸畸形，无明显异常活动，肘关节外侧见有明显突起，可触及向外突出的桡骨小头随前臂摆动，X线片提示，陈旧性孟氏骨折（伸直型），有中等量骨痂形成。诊断：左陈旧性孟氏骨折伴畸形愈合。治疗：中药熏洗后闭合折骨，小夹板外固定，4周后摄片骨折处有大量骨痂，骨折愈合解除夹板，导引功能锻炼，半年后随访，骨折处外观无畸形，桡骨小头复位，肘关节活动自如，前臂旋转功能良好。

体会

中医折骨治疗陈旧性儿童孟氏骨折有经济简便，病人痛苦少，创伤小，骨折愈合快，功能恢复好的特点。治疗的关键在于桡骨头复位的成功与否，桡骨小头脱位处，由于环状韧带撕裂，肱桡关节囊撕裂和上尺桡关节脱位导致瘢痕组织生长，不易破坏，这样不利于桡骨头的复位和复位后的稳定，必须用拇指腹反复挤压并同时做前臂大幅度旋活动，直至上尺桡关节的软组织挤出，桡骨头才能复位。又因桡骨头

掰腕致肱骨内上髁骨折9例报告

江苏省常州市第一人民医院(213003) 徐 飞

掰腕引起肱骨内上髁骨折较为少见，本院自1988年初至今，共治疗9例，兹报告如下。

临床资料

本组9例，均为男性，年龄16岁2例，17岁4例，18岁3例；右侧8例，左侧1例，均为受伤后1—3天内就诊的新鲜骨折。

治疗方法：5例轻度移位者，对照X线片嘱病人平卧位，患肢外展并屈肘屈腕，前臂旋后，手法按摩肘内侧，使疼痛减轻，消除恐惧心理以利肌肉放松，用拇指向内上方挤压内上髁骨折片使之贴紧肱骨内髁10分钟，以防弹回，外敷消肿散瘀药物，用纸垫加压于骨折处，采用肱骨髁上夹板固定，悬吊患肢于胸前，三周后开始行肘关节功能练习。3例骨折块翻转压迫尺神经者，因手法复位困难且恐进一步伤及尺神经，故采用臂丛麻醉下，做肘关节内侧切口入路，于尺神经沟游离尺神经并加以牵开保护，显露骨折片，清除周围血肿，注意勿损伤内上髁骨折块上的软组织，将骨折块复位，一枚克氏针固定，尺神经前置，石膏托固定屈肘90°，屈腕前臂旋后位，五周后在局麻下拔除克氏针，折石膏行肘关节功能练习。1例合并肘关节脱位者，手法复位后再拍X线片

示肱骨内口髁骨折转成I型，处理同前。

疗效：6例轻度移位行手法复位者，六周后肘关节伸屈及旋转功能正常，屈腕指肌力5级，随访二月，复查X线片，示骨折线消失，3例手术治疗者，十周后肘关节屈伸及前臂旋转功能正常，环小指皮肤感觉正常，X线片示骨痂形成。

讨 论

掰腕是一种非正规的竞赛活动，流行于男青年中，实际主要是比试前臂和上臂的屈肌力量，而以前臂为尤。肱骨内上髁至前臂屈腕指深浅肌腱的起点，在青少年时期，肱骨髁骨骺尚未完全愈合，在突然强力屈腕时，往往可致内上髁撕脱，而在成人则可造成肱骨干骨折。若骨折后剧烈疼痛迫使角力停止，也就是前臂屈腕肌腱不再牵拉收缩，则骨折可以无明显移位，本组用手法整复的6例即属此类。反之，若骨折后，对方暴力继续加强，可使患者手腕反被过度背伸，屈腕肌腱被继续向远端牵拉，则造成骨折严重移位，本组手术治疗的3例即属此类，掰腕引起的肱骨内上髁骨折，诊断明确，治疗并不复杂，需要手术治疗的病例不可勉强手法整复，以免加重伤情。

复位后、桡、尺骨干等长，就可以利用已恢复的桡骨头支撑作用，再整复尺骨就容易了。

中医折骨后复位治疗儿童孟氏骨折畸形愈合必须严格掌握适应症，如超过4周以上的骨折，一是骨折处骨痂生长较多且较硬，给折骨和复位带来很大困难；二是上尺桡关节处周围瘢痕组织生长坚韧，不易被破坏，从而影响了桡骨头的复位和复位后的稳定。本组就诊时间最长一例达34天，治疗结果则不令人满意，对

于肘关节骨化性肌炎及桡神经损伤进行手法折骨会加重，对今后的功能恢复也不会满意。高位儿童孟氏骨折，2—4周骨折基本愈合，而折骨使用的杠杆作用力又相对较小，很难达到折骨和整复的目的。故也不宜使用本法治疗。

总之，在行折骨术前要仔细检查，慎重考虑，严格掌握适应症。在手法折骨时用力要稳准，切忌粗暴力猛，动作要慢。只有这样才会取得满意效果。